



費甲

蘇聯外長訪問北韓、偽蒙

聯合公報指出，兩國外長就雙方關係和當前國際問題舉行會談，雙方表示，深信蘇朝友好合作互助條約今後對制止帝國主義勢力侵略企圖將扮演重大角色，並且堅決遵照條約義務。謝瓦德那傑肯定蘇聯不改變對北韓政策的支持，該政策旨在要求美軍撤出南韓及在無外來干涉下和平民主統一朝鮮半島。雙方提到蘇中（共）關係在平等與相互可接受的基礎上爲了鞏固世界社會主義地位的利益，繼續正常化過程的重要性。雙方堅決譴責美國在亞太地區昇高軍事準備、日本軍國主義傾向及利用南韓成爲核子據點，建立美、日、韓新軍事政治聯盟的企圖。

元月廿三至廿五日謝瓦德那傑訪問偽蒙期間，遞交戈巴喬夫的友好信函給蒙共總書記巴特穆赫，並與之舉行會談，同時和偽蒙外長杜格連連（M. Dugersuren）就蘇蒙關係及當前國際問題進行會談。蘇聯報導說，會談和談判係在兄弟般友誼，完全相互瞭解及觀點一致的情形下進行。會後發表蘇蒙聯合聲明。

聯合聲明表示，雙方對蘇蒙之間兄弟友誼與全面合作關係均表滿意。蒙古支持蘇聯所提關於保障亞洲和平與安全成套方案的構想；蘇方確認蒙古所提關於亞太國家締結不攻擊、不使用武力條約的建議，係構成亞太地區安全體系與持久和平的一項不可分離的部份。雙方對中共反對太空軍事化、聲明放棄首先使用核武的立場給予積極評價。雙方確認自己同中共改善關係及正常化的努力，係基於平等、善鄰與不損及第三國利益的原則，有助於亞太局勢的健康化。

蘇聯外長訪問北韓、偽蒙，是蘇聯展開東北亞外交攻勢的部份行程。謝瓦德那傑以新任外長身份首次訪問亞洲這兩個共黨「國家」，目的在解釋蘇聯新外交動向和目標，重申支持不壞和平統一朝鮮半島的路線，強調蘇聯與中共關係正常化不損及偽蒙的利益。召開亞洲安全會議顯係蘇聯對亞太國家的長期外交目標，蒙古的支持自屬當然；北韓對此似乎較不熱衷，反而全力注意美國與南韓關係。聯合公報特別明示，雙方絕對遵守友好合作條約的義務，亦即蘇聯必須支持北韓的統一政策、制止帝國主義的侵略。這次謝氏和平壤當局的會談觀點完全一致，可說是蘇朝關係近二十年少有的現象；北韓似已較往昔更爲親近莫斯科，這可能是中共和美國改善關係和漢城勾搭造成的反作用。至於蘇蒙關係仍舊是主僕地位，偽蒙對外政策一向以克里姆林宮馬首是瞻，無所變更。

一九八五年經濟計劃總結

蘇聯中央統計局於元月廿六日公佈「一九八五年蘇聯國家經濟暨社會發展計劃執行總結」報告。統計去年各項指標成長率：國民收入（用於消費與積累）比一九八四年增加三·一%，總值五、六七〇億盧布。工業總產值增三·九%，總值八、〇八〇億盧布；農業零成長，總產值二、〇八〇億盧布。國民經濟投資增三%，總額一、七九〇億盧布。工業勞動生產率增加三·五%，

農業勞動生產率祇增一·四%。

主要工業產品去年的產量：電力一五、四五〇億度；石油五億九千五百萬噸；天然煤氣六、四三〇億立方公尺；煤炭七億二千六百萬噸；軋鋼一億零八百萬噸；水泥一億三千一百萬噸；各類紡織品一二億平方公尺；電視機九百四十萬台，其中彩色電視機四百萬台；冰箱和冷凍箱五百九十九萬台；小汽車一百三十萬輛。穀物收成數量自一九八一年後迄今不再公佈；工業用甜菜去（一九八五）年產量八千二百萬噸；原棉八百七十五萬噸；馬鈴薯七千三百萬噸；蔬菜二千八百萬噸；肉類（屠體重）一千七百一十萬噸；乳類九千八百二十萬噸；蛋類七七〇億個；羊毛四十四萬二千噸。

去年蘇聯職工平均每月薪資一九〇盧布，比前年增六盧布；集體農莊莊民公共收入平均每月一五三盧布，增五盧布。居民自社會消費基金獲得的給付和津貼共一、四六五億盧布，增加五八億盧布。國營與合作社商店零售額達三、二四一億盧布，比前年增售一三〇億盧布。全國共建成二百萬棟公寓住宅，總面積一億一千三百萬平方公尺，其中農村地區佔三千四百七十萬平方公尺。去年在學、受訓的人數共一億零八百萬人，其中義務教育（一年級到八年、十年或十一年制）四千四百六十萬人，職業技術學校四百一十萬人，中等專科學校四百五十萬人，高等學院五百一十萬人。各類科醫生增加三萬四千名，總人數一百二十萬名。今（一九八六）年元月一日蘇聯總人口二億七千八百七十萬名。

根據此項報告和一九八四年十一月蘇聯最高蘇維埃批准的計劃指標比較，顯見去年經濟成果未達成原定計劃。國民收入成長率比原定計劃落後〇·四%，工業勉強符合計劃指標，投資落後二·五%。石油生產不僅未增加，反而減產三%。經濟成長低落和工農生產不振已經是多年來不變的現象，顯示蘇聯經濟發展面臨難以克服的困境。儘管蘇共當局陸續推出改革方案，以科技引進、更易管理制度、強化勞動紀律、改變生產組織結構為改革目標，但是成效尚未彰顯，各種積弊猶待清除。

加盟共和國、省市黨代表大會

章草案，蘇聯五年計劃草案。(4)選舉加盟共和國共黨中央委員會委員，省市邊區黨部委員會委員和第一書記人選。市級黨代表大會同時選舉出席蘇共「廿七大」的代表；加盟共和國和省、邊區則由次級地區黨部會議選舉。平均三千三百七十名黨員選出一名代表出席蘇共「廿七大」。

以莫斯科市黨代表大會為例，去年底新就任的第一書記葉里津(B. N. Eltsin)提出總結報告，嚴厲批評市黨部的作風。葉某表示：在經濟改造時對於鞏固秩序與紀律問題具特別意義。過去兩年勞動時間的耗損單是工業部門即達兩百萬個人/日。市黨部工作人員，包括書記和部門主管，很少到區、基層黨組織，很少到勞動集體和勞工會面。特別令莫斯科人憤慨的事情是：違規分配住宅，對酗酒者、寄生蟲、投機份子、依靠非勞動所得為生的人們不採取措施。葉里津一一批評生產事業、商業服務部門、公共運輸、衛生保健、職工會、共青團等單位的缺點，指責黨務人員工作失當。

前任莫斯科第一書記格里辛大概因為有太多的錯誤而被解職，甚至到今年二月十八日蘇共中央全會被迫解除政治局委員一職，退休養老。

二月十二日《真理報》社論表示，此次各級黨會議特別具有意義，因其在展開黨領導形式與方法改造期間舉行，一切經濟與黨政工作和加速國家經濟社會發展的黨的路線相配合。如何進行改造？黨組織活動有什麼新表現？如何迅速克服因循怠惰、樣板作風？這些及其他問題成為黨會議參與者

注意的重心。在會議間也提到工業、建築業、農業及其他部門不少單位，其工作效果遠低於自己的能力。蘇共中央政治局與書記處、中央委員會、黨中央各部門、加盟共和國黨部、邊區省市黨部及政府部會領導的成員們分別參加各級黨代表會議；總共超過八千五百場次的會議，比過去任何時候要多得多。而且僅僅在基層黨組織，黨員即提出三百多萬項的批評意見和建議；基層組織有百分之二十三的書記換人，有許多新人來到區黨部、市黨部及其他黨委員會。

無疑地，自去年四月蘇共中央全會以後，蘇聯共黨各級黨部即按層次逐步召開全體會議、代表會議和代表大會，同時改選黨委員會成員和黨務工作人員，以民主集中制原則更換人選；在各項會議中，由黨員提出批評與自我批評及建議。鑒於人事更新的規模和數量龐大，顯然蘇共中央決心改造黨務工作作風和革除弊端。至於加盟共和國，省市邊區黨代表大會的召開可謂是地方黨部會議的最後一環，接下來就是二月廿五日的蘇共第廿七屆黨代表大會；「廿七大」可能標誌著蘇共新里程，戈巴喬夫時代的序幕。

阿根廷外長首訪莫斯科

阿根廷外交部長卡普托(D. M. Kaputo)應蘇聯政府邀請於元月廿八至二月一日訪問蘇聯，這是阿根廷第一位前往莫斯科訪問的外長。訪問期間，蘇聯最高蘇維埃主席團主席葛羅米柯會見卡普托，進行會談。蘇聯外長謝瓦德那傑與卡普托交換關於當前國際問題的意見並詳細探討兩國關係及其發展遠景問題。兩國外長簽署了「蘇阿協商議定書」、「蘇阿建交一百週年共同出版文獻選集議定書」和「蘇阿文化與科學合作協定」。蘇聯外貿部長阿里斯托夫(B. I. Aristov)與卡普托外長簽訂「一九八六—一九九〇年阿根廷供應蘇聯穀物、大豆協定」，並且交換「同時期阿根廷採購蘇聯機器設備範疇」函件。訪問結束後，發表「蘇聯·阿根廷聯合公報」。

根據報導顯示，蘇聯與阿根廷的關係似有相當進展，誠如卡普托強調：蘇阿關係不僅在貿易方面，而且在其他方面，因為在聯合國大會前夕的定期協商、兩國代表在不同國際場合經常交換消息，而顯得愈來愈密切。蘇聯外長則表示，蘇阿兩國能夠為實現國家間和平共處，在一切領域內平等與互惠合作、相互尊重利益的立場和觀點，為實際政治樹立了良好的典範。根據聯合公報，兩國外長一致認為美蘇日內瓦高峯會談對國際事務積極的轉變給予了有希望的遠景；兩國堅決反對在中美洲出現的各種壓迫和干涉政策，支持建設性努力，公正解決該區問題。雙方表示關切英國在福克蘭羣島建立軍事基地，將導致南大西洋軍事化，並威脅其和平與安全；蘇聯認為應按聯合國有關決議，以和平談判方式解決阿根廷與英國關於福克蘭主權的爭端。

阿根廷總統阿爾封辛將在今年前往蘇聯訪問，雙方認為值此兩國建交一百週年之際，此一訪問將為雙方關係的發展奠定新的基礎。兩國關係已從過去單純的貿易擴展到現時多邊而密切的聯繫。阿根廷外長與總統本年內先後到達莫斯科，而且都是首次，其意義非比尋常。而這些應歸功於蘇聯外交攻勢的成功：支持阿根廷解決福島衝突的立場，大量採購阿國農產品與提供經濟建設協助，對於國際緊張緩和問題雙方意見十分接近，蘇聯的裁軍廢核主張得到阿根廷的贊同。蘇共總書記戈巴喬夫曾致函阿國總統解釋蘇聯對於核武立場，此次卡普托携來阿爾封辛的覆函，諒予同聲附和。兩國外長簽訂協商議定書，正式規範兩國國會之間的交流、外交部之間的協商，以開展雙方政治接觸與擴大意見交換。兩國關係的進一步加強無疑地將增加蘇聯過問中南美洲事務的機會。

戈巴喬夫接受法共機關報訪問

蘇共總書記戈巴喬夫於二月四日接見法國共產黨政治局委員兼法共機關報《人道報》政治編輯雷魯阿，及其他報社人員；同時答覆他們的問題。蘇共《真理報》於二月八日刊載訪談內容，其所涉及的問題大多與蘇聯內政有關，戈氏的答覆亦比較具辯解性，頗具參考價值。

戈巴喬夫表示蘇聯社會進入新的歷史階段，其核心就是生產力發展的需求，人民的需求。人們要求把改造和完善多方面的生產關係、經營方法、黨和國家領導作風提到日程表上。他說，吸引更多廣泛、各階層人民參與社會事務的解決，動員人民的創造性能力與經驗以解決複雜的任務，這就是進一步發展、豐富聯蘇的「社會主義民主」；這就是蘇聯政治。戈氏也承認未來經濟發展有客觀的困難，例如不良的人口情況、軍備競賽。目前蘇聯要在最短期內澈底改善計劃、管理和物質刺激，加速科技進步，以提高效率與生產品質。在未來十五年內，要把國家生產力提高一倍，根本改變蘇聯經濟面貌、勞動性質，改造人民生活方式。

對於蘇共政治角色問題，戈氏表示共產黨係蘇聯社會中領導與指導力量；黨不是象徵性的，而是真實的、經常工作的政治組織。蘇共擬訂建設新社會的戰略與策略，實現幹部政策、人民的思想教育。各階層的黨委員會就是各階層的政治領導機關。

對於青年問題，戈巴喬夫否認蘇聯青年不關心政治，怠於社會活動，認為這是西方非善意的說法。戈氏聲稱，蘇聯青年具有高度「人民性」，深入關切社會事務，關心國內外政策，在各方面表現都不壞。但是，戈氏承認，蘇聯確存在着青年問題，如：部份年青人酗酒，懷有依賴他人生活和揮霍心情，精神生活方面的興趣狹小，欠缺文化傳統素養等。

對於猶太人、政治犯和出版檢查問題。戈巴喬夫否認蘇聯當局迫害猶太人，聲稱這個問題是反蘇運動的一部份，用以對蘇進行心理戰。戈氏承認俄國有反閃族宣傳，但這是法律禁止的行爲；表示蘇聯猶太人和其他種族享有同等的自由和平等權利。在蘇聯出版有猶太語（*Idish*）圖書、雜誌、報紙，並有猶太教會。戈氏認為反共和錫安主義宣傳注意蘇聯猶太人的命運，是別有政治目的。戈巴喬夫認為在文明社會不應該有反閃族主義與錫安主義，如同不該出現民族主義、沙文主義和種族主義。戈氏否認蘇聯有政治犯，有的祇是間諜犯；這些犯人數目不超過兩百名。關於蘇聯核彈之父、著名異議份子沙哈洛夫（*Sakharov*）問題，戈氏表示沙某現住在高爾基市，從事科學工作，仍然是蘇聯科學院院士，健康情況良好。由於沙哈洛夫依舊擁有國家機密，爲此不得出國。

戈氏也承認蘇聯有出版檢查制度，其任務是不容許在報刊上洩漏國家與軍事機密、宣傳戰爭、暴力、殘暴行爲、污辱人格和色情報導等。作品的出版、編輯和裁減等係新聞機構和出版單位的事情。戈氏強調，在每一國家都存在著形式不同的檢查制度。

綜合戈巴喬夫的答覆內容，不難發現戈氏能言善辯；不過若深入瞭解即可辨明事實真象。例如「蘇聯沒有政治犯」，按蘇聯當局語意而言係實情；因爲監獄裏並無此類人犯，反而在精神病院住滿了「反黨」、「反人民」的病患。再者，蘇聯不迫害猶太人？爲何蘇聯當局不願放寬猶太人出境、移民申請。蘇聯青年既然關心國事，何以有的青年千方百計逃避兵役，設法避免被派赴阿富汗。當然，蘇聯內部問題是否弊病叢生、沉痾難癒，外界無法詳悉；舉凡經濟、政治、社會和人民等層面確實存在難處。鑒於戈巴喬夫善於避重就輕、答辯記者的問題，若欲從其言談中客觀認識蘇聯內部，委實不易。